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         ΚΕΙΜΕΝΟ 1  

Λευκό βουνάκι πρόβατα κινούμενο βελάζει, 
και μες στη θάλασσα βαθιά ξαναπετιέται πάλι, 
π' ολονυχτίς εσύσμιξε με τ' ουρανού τα κάλλη. 
Και μες στης λίμνης τα νερά, όπ' έφθασε μ’ ασπούδα,  
έπαιξε με τον ίσκιο της γαλάζια πεταλούδα, 
που ευώδιασε τον ύπνο της μέσα στον άγριο κρίνο· 
το σκουληκάκι βρίσκεται σ' ώρα γλυκιά κι εκείνο. 
Μάγεμα η φύσις κι όνειρο στην ομορφιά και χάρη· 
η μαύρη πέτρα ολόχρυση και το ξερό χορτάρι. 
Με χίλιες βρύσες χύνεται, με χίλιες γλώσσες κρένει: 
«Όποιος πεθάνει σήμερα χίλιες φορές πεθαίνει». 

  ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

[…]Εγώ εφοβόμουν μεγάλως όλα εκείνα τα κακά, που ημπορούν να συνέβουν εις μίαν 

υπανδρευμένην, αλλά περισσότερον από όλα εφοβόμουν μεγάλως μην είχε τύχει να πάρω κανένα 

από εκείνους τους άνδρας, οπού θέλουν να έχουν την γυναίκα τους ωσάν σκλάβα, και την νομίζουν 

διά κακήν, οπόταν αυτή ωσάν σκλάβα δεν θέλει να φέρεται. Βλέποντας τέλος πάντων και τον 

αδελφόν μου τοιούτης λογής ενάντιον εις την γνώμην οπού είχα διά το μοναστήρι, εκοινολόγησα, 

τόσον εις αυτόν ωσάν και εις τον θείον μου, τον στοχασμόν οπού μου ήλθε διά να υπάγω να 

ησυχάσω εις εκείνο το μετόχι  μας, οπού  εδώ επάνω ήδη εμελέτησα .   

 Τούτο το πράγμα εφάνη απαίσιον και εις τους δύο, όθεν εγώ τότε ευρέθηκα εις την 

μεγαλυτέραν στενοχωρίαν, οπού δύναται να ευρεθεί άνθρωπος εις τον κόσμον. Όχι να υπάγω να 

ησυχάσω  –διατί δεν ηθέλησαν οι συγγενείς μου– όχι να υπανδρευθώ –διατί εγώ δεν ήθελα– 

έπρεπε λοιπόν να μείνω διά παντός εις το σπίτι. Διά παντός εις το σπίτι! Α! τούτος ο στοχασμός με 

έκαμνε να τρομάζω· εγώ έβλεπα καλά πως τούτο το σπίτι εξ αποφάσεως ήθελε μου προξενήσει 

γλήγορον και κακόν θάνατον. Μέρα και νύκτα κλεισμένη, χωρίς να δύναμαι να πηγαίνω μήτε εις 

εκκλησίαν, μήτε εις περιδιάβασιν, χωρίς να έχω την παραμικράν ξεφάντωσιν, χωρίς να έχω πλέον 

ελπίδα διά να αλλάξω ζωήν, χωρίς να ακούω άλλην ομιλίαν παρά εκείνην του πατρός μου (επειδή ο 

αδελφός μου και ο θείος μου ή ολίγον ή τίποτε  συνομιλούσαν μαζί με εμάς τες γυναίκες), ο οποίος 

άλλο δεν έκανε, παρά να λέγει τα πλέον δυστυχισμένα και μελαγχολικά λόγια οπού ποτέ να 



ειπώθησαν, ήσαν όλα πράγματα, οπού μου έδιναν μίαν μεγαλοτάτην θλίψιν και στενοχωρίαν, πάθη 

οπού γλήγορα εξ αποφάσεως* έμελλε να με γκρεμνίσουν εις το μνήμα. 

Τι λοιπόν, έλεγα με τον εαυτόν μου, έχω να αποθάνω, και ν' αποθάνω χωρίς να κάμω καλόν; 

Χωρίς να εκπληρώσω εκείνο το τέλος , διά το οποίον βάνει ο θεός τον άνθρωπον εις τον κόσμον; 

Δυστυχισμένη Ελίζα! Πού είναι τώρα εκείνη η ευτυχεστάτη και ενάρετη ζωή, την οποίαν επήγαινες 

προφθάνοντας με του νοός σου τα μάτια; Και σεις, μαύρα μου συγγράμματα , που σας αγαπούσα 

και ήθελα το καλόν σας –ό,τι λογής μία αγαπητή μητέρα το θέλει εις τα τέκνα της– έχετε, 

κλεισμένα εδώ μέσα που σας έχω, να χορτάσετε την κοιλίαν των σαράκων , ή έχει κανένα καιρόν ο 

αδελφός μου να σας εβγάλει και να σας δώσει εις τους δούλους του, διά να σας ξεσχίζουν και να 

μεταχειρίζονται τα μέλη σας εις τας χρείας του μαγειρείου; Εγώ αποθνήσκω, αλλά πόσον ο θάνατός 

μου ήθελε με λυπεί ολιγότερον, αν ίσως ημπορούσα να σας παραδώσω εις κανένα σπουδαίον, εις 

κανένα που να τιμά, και όχι να καταφρονεί, τα γεννήματα της αγχινοίας! 

Ε. Μουτζάν-Μαρτινέγκου, Αυτοβιογραφία  

                                                                                        ΘΕΜΑΤΑ  

1) α) Κείμενο 1. Ποιο το νόημα των εικόνων της Φύσης σε ένα ποιητικό έργο που μιλά για                
                             την πολιορκία του Μεσολογγίου; [4] 

      

     β) Κείμενο 1. Σχολίασε τον τελευταίο στίχο. Ποιο το νόημα του; [4] 

 

 

2)  Κείμενο 2. Η αφηγήτρια δηλώνει απελπισμένη. Με ποιες φράσεις- λέξεις πετυχαίνει  
                         να μας μεταδώσει την ψυχική της κατάσταση; Εντόπισε και ανάφερε  
                         τέσσερα σημεία από το κείμενο. [4] 

 

3)  α) Κείμενο 2. Ποιο ρηματικό πρόσωπο κυριαρχεί στο απόσπασμα και γιατί; [4] 

    

    β) Κείμενο  2.  Αν βρισκόσασταν στη θέση της Ε. Μουτζάν – Μαρτινέγκου πως θα  
                              αντιδρούσατε και ποιες λύσεις θα βρίσκατε στα προβλήματα που  
                              αναφέρει;  [4]  
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